

## 加拉太書要道略解 第四講

我們打開加拉太書第一章，讀第 18 到 24 節，「過了三年，才上耶路撒冷去見磣法，和他同住了十五天。至於別的使徒，除了主的兄弟雅各，我都沒有看見。我寫給你們的不是謊話，這是在神面前說的。以後我到了敘利亞和基利家境內。那時，猶太信基督的各教會都沒有見過我的面。不過聽說那從前逼迫我們的，現在傳揚他原來所殘害的真道。他們就為我的緣故，歸榮耀給神。」

### 保羅轉變歸主的經歷

保羅是一個真正奇妙的見證人，這裏說到他過去的經歷很特別，在第 14 節說，「我又在猶太教中，比我本國許多同歲的人更有長進，為我祖宗的遺傳更加熱心。」他對律法非常的熱心，所以，他就殘害基督的教會，他覺得耶穌基督實在是猶太教的叛逆者，他要討伐。「你們聽見我從前在猶太教中所行的事，怎樣極力逼迫、殘害神的教會。」這就是保羅過去的一些歷史。藉著《加拉太書》就給我們看見，當然《使徒行傳》也寫了很多；這裏是他自己說的，他的自述就更清楚了。

我們看第 22 到 23 節，「那時，猶太信基督的各教會都沒有見過我的面。不過聽說那從前逼迫我們的，現在傳揚他原先所殘害的真道。」保羅從前是逼迫基督徒的，拿住他們打了，下在監獄，甚至有的被定罪殺了，現在卻傳揚起從前所殘害的真道，「他們就為我的緣故歸榮耀給神。」（加一 24）弟兄姊妹們，你看，一個反對主的人，結果反過來再傳起道，不得了！這是

一個大的見證，所以神揀選保羅，給他這麼多的恩賜，讓他解釋救恩的真理、讓他能夠明白福音的「要道」，他都解釋得特別清楚。

### 保羅特派傳 神的福音

保羅所傳的福音，我們從另外一個地方也可以聽一聽，就是羅馬書第一章。保羅在那裏寫得很清楚，他說到福音是什麼？怎麼樣來傳福音？福音的內容是什麼？我們看第一章第1到5節，「耶穌基督的僕人保羅，奉召為使徒，特派（保羅有一個特別的差遣、特別的使命）傳神的福音。」（羅一1）保羅不只於作耶穌復活的見證，他還特派傳神的福音。我們可以說，保羅講福音講得比其他使徒更清楚。比如，約翰、彼得都沒有比保羅這些書信解釋基督教解釋得更清楚。因為他是特派的，是神特別揀選的一個人，又有世俗的知識、羅馬人的知識，又有猶太教的知识、專業的知識。他是法利賽人，對律法滾瓜亂熟，比任何人對律法都更熱心。所以，保羅是特派傳神的福音，神把福音交託他，讓他說得更清楚。因此，他不是從人領受的；也就是說，彼得、約翰這些使徒們也教不會他要這樣傳福音。請原諒我舉例來說，他不是從什麼神學院學的，也不是從使徒們那裏領受的；他是神特別啟示給他的，所以，他講的福音特別清楚。

### 什麼是福音

保羅怎麼說呢？他說福音是什麼？他說，「這福音是神從前藉眾先知在聖經上所應許的。」（羅一2）保羅對《舊約》聖經的背景清楚得不得了，他從小在迦瑪列門下受教，很早就懂得聖經，他從小就明白聖經。你讀《提摩太後書》，說到「從小明白聖經」（提後三

15）；提摩太也是從小就明白，像他們這種猶太人的家庭，從六歲就開始要背《舊約》，他們都很清楚《舊約》聖經。那麼，「神從前藉眾先知在聖經上所應許的」，應許什麼呢？底下就說，「論到祂兒子我主耶穌基督」（羅一2），這是應許在將來要成就的。比如，《舊約》說，女人的後裔要打傷魔鬼的頭（創三15），這是應許。再如說到「以馬內利」，「必有童女懷孕生子，人要稱祂的名為以馬內利。」（太一23；賽七14）「……有一子賜給我們，政權必擔在祂的肩頭上。祂名稱為奇妙、策士……」（賽九6）像這些都叫「藉著眾先知多方多次地曉諭列祖」（來一一），提到這位要來的基督。《舊約》還有用預表、用讚美的話作為應許，預言基督要來。還有專題說到，耶穌基督要從大衛後裔生（羅一一），祂要坐在大衛的寶座上（撒下七12~13）；祂是從伯利恆、以法他、猶大地出來的（彌五2）……這些都講得清清楚楚。祂的肉身還必須要是從童女所生的……我們把《舊約》的這些預言都對起來，就能清楚刻畫出來了。

但最要緊、最與眾不同的，所有世界上的人都沒有這樣的。今天我們傳福音，最要緊的一個環節、最要緊的一個真理就是，「按聖善的靈說，因從死裏復活，以大能顯明是神的兒子。」（羅一4）自古以來，沒有一個人可以從死裏復活。當然也有一些剛剛死了，死了以後又活了，但活了以後還是死了。世界上所有的人都死了，就活不了了；偶爾有一、兩個死了又活，可是活了一下就又死了。沒有一個是活到永遠遠遠的，沒有一個是從死裏復活以後不再死的。有些人修行想要不死，但最後還是要死，還是要冰解、肢解，還是要把肉體丟下。但耶穌不是，耶穌從死裏復活，這是自古以來沒有的，叫作「從死裏復活」；以復活的大能顯明祂是神的兒子，這個「復活」就是耶穌基督可信的證據。所以，基督教必須傳復活，傳耶穌基督復活，十二

使徒的工作就是見證耶穌基督復活。你打開《使徒行傳》看，他們一開始傳道，沒有講別的，只講耶穌復活了，你們信祂就得救了；他們就是講復活。

所以，今天我們就知道福音的內容，保羅特派傳神的福音，他講到福音，耶穌按肉體說確實是大衛的後裔。因為在大衛的應許裏有談到祂，將來從大衛的後裔裏有一位——祂的根源要到永永遠遠，政權要擔在祂的肩頭上，這是在《舊約》應許裏有的。所以，耶穌基督來了，按肉體說祂是從大衛後裔生的；但按聖善的靈說，祂不是普通的人，祂是神的兒子，祂以復活的大能顯明這件事情，這也是神給我們作為證據的。我們看使徒行傳第十七章，耶穌基督復活是我們信的憑據，使徒行傳第十七章第30到31節，「世人蒙昧無知的時候，神並不監察。如今卻吩咐各處的人都要悔改。因為祂已經定了日子，要藉著祂所設立的人按公義審判天下，並且叫祂從死裏復活，給萬人作可信的憑據。」耶穌基督從死裏復活，這就是福音最要緊的一點——「耶穌復活」。所以，在基督教的真理裏，「復活」是第一要緊的，還不是釘十字架死了。因為假如耶穌基督釘十字架死了，不能再活，那麼這個死就證明沒有什麼效果；耶穌復活了，才證明祂釘十字架所付的代價足可以贖我們，這個原理非常要緊。

### 「復活」是基督信仰的第一根基

耶穌復活是基督教真理裏的第一個要義，是任何宗教都沒有的。你去查考、去研究、去搜尋，所有的宗教裏都沒有復活一說。若是有復活，也許將來可以。因為中國有保留屍首，埃及也有木乃伊，他們也相信將來可能要復活。可是他們沒有一個復活的，沒有一個木乃伊復活的，對不對？耶穌基督當著眾人的面，在祂死後三天復活了。那時猶太人在耶路撒冷，他們治死耶穌基

督的狂熱還沒有過去；耶穌基督就復活了，並且顯現，招聚門徒從散亂中再回來，當著眾人升天，這就不同。耶穌基督復活了，還叫祂的門徒摸祂，證實祂確實是活了，因此耶穌復活是可信的憑據。

今天我們要明白基督教最要緊的一個真理就是「復活」。若沒有復活就沒有基督教。耶穌基督若不復活，我們的信就是徒然的；耶穌基督若沒有復活，我們所傳的也是枉然，我們就比眾人更可憐（林前十五14、19）。保羅說，耶穌若沒有復活，我們就乾脆回家，吃吃喝喝吧，不必在這裏談了（林前十五32）。因此，復活成為一個可信的憑據，這是福音最要緊的第一個內容。然而耶穌不光復活了，祂還「升天」；不光升天了，祂還與我們「同在」，並且活在我們每個人心裏，這些都是事實。然後祂還要從天上「再來」，結束這一切，接我們到榮耀裏去，這才是一個完整的信仰。今天我們談到福音的內容，保羅從耶穌基督得的啟示，就是耶穌基督為我們的罪死了，祂因著從死裏復活，以大能顯明是神的兒子。復活就成為我們信仰最重要的一個根據——耶穌復活了。

我們再說，所有的信仰都是信一個死人，信一個死了的人留下的一些教訓、留下的一些經典、一些智慧的話語，或者是留下的一些修道方法，讓我們照著他們過去所做的去行，可是他們呢？都死了。當然，死也有很多說法，比如：成仙、成道，有的說是涅槃、有的說圓寂、有的說轉世……怎麼說都可以，反正無論如何還是死了。這些留下信仰、寶貴典籍和方法的人，雖然說了半天，但還是都死了。只有耶穌基督不是這樣，祂沒有什麼，祂就是復活了；祂是活的，祂可以活著，祂不僅活了，祂還要活在你的心裏；不光祂活著，祂還要與你一同活。保羅說，「現在活著的不再是我，乃是基督在我裏面活著」（加二20）。這個信仰就完全不同了，你信仰一位活

的耶穌基督。這位活的耶穌不光活在天上，你禱告，祂會答應、祂會聽見、祂會回應你；祂還活在你的心裏，然後祂還要與你一同活。這就是聖經裏所說的「與主同死，與主同活」，無論什麼時候，祂都可以活在你的心靈深處，作你的主，與你同在，所以這個信仰就完全不同了。

### 福音的要義乃是基督作我們的生命、活在我們裏面

今天我們說，保羅所傳的福音跟別的福音都不一樣，並不是讓你守教條、教規、教義，舉行什麼儀式……不是這樣的。保羅所傳的福音是，你信耶穌為你的罪死了；你一切的罪，耶穌基督已經用無窮生命的價值都替你贖光了；然後你信耶穌從死裏復活，祂是你活著的救主，祂活在你心裏，這就是保羅所傳的福音。只要耶穌基督活在你裏頭，你不用加什麼，或行律法，或做些什麼……那都是多餘的事。關鍵就是耶穌基督有沒有活在你心裏？耶穌基督若沒有活在你心裏，即使你照律法都行全了，每一樣都做到了，也沒有用。這不是行不行律法的問題，真正的福音是基督作我們的生命，活在我們裏面，保羅所傳的福音就是這樣；並不是獻祭、贖罪、殺羊，那麼關於耶穌基督的獻祭，我們以後再談。

我們應該怎麼活著呢？耶穌是教主，我們就拜祂、求祂嗎？不是，這都不需要。耶穌基督就活在你的心裏。你看第 16 節說，「既然樂意將祂兒子啟示在我心裏……」（加一<sup>16</sup>）耶穌基督活在我們裏頭，這是《加拉太書》最重要的一个信息。我們活在基督裏，基督活在我們裏，這是最要緊的。「要道略解」就是讓我們把最要緊的捉住了。到了第四章第 6 節保羅更加深說，「你們既為兒子，神就差祂兒子的靈進入你們（原文作『我們』）的心，呼叫：『阿爸，父！』」因此，最要緊的就是基督的靈活在我們裏面，我們有基督在我們裏面活著。加拉太書第

二章第 20 節說得更清楚了，「……現在活著的不再是我，乃是基督在我裏面活著；並且如今我在肉身活著，是因信神的兒子而活，祂是愛我，為我捨己。」到了第四章說，基督要成形在我們心裏（加四 19）。所以我們讀聖經，最要緊的福音不是要我們做些什麼。

今天我們再一次鄭重地把這個「要道」解釋清楚，我們信的不是一個宗教，不是一些教條、教義，一些儀式……那些東西都沒有用，我們信的就是耶穌基督活在我們心裏。保羅一句話就說清楚了，「現在活著的不再是我，乃是基督在我裏面活著」。親愛的弟兄姊妹們，我們要捉住「要道」裏面的精意，不要太複雜的，我們會很難懂。但這個「要道」我們都能懂：實際上耶穌基督活在你裏頭，外面的那些規條已經不需要了。你不用遵守那些規條，即便你都遵守了，但耶穌若沒有活在你裏頭，你會怎麼呢？聖經裏說，「這見證就是神賜給我們永生，這永生也是在祂兒子裏面。人有了神的兒子就有生命，沒有神的兒子就沒有生命。」（約壹五 11 ~ 12）就什麼都沒有。所以，「耶穌說：『我就是道路、真理、生命……』」（約十四 6）。我們接受耶穌基督，祂的生命就活在我們裏頭，這就是福音；福音的要義就是把耶穌基督接受進來。耶穌基督從死裏復活，我們把祂接受到我們心裏，我們與祂一同活著，這就是我們所信的「福音要道」。

保羅在《加拉太書》特別講到這件事情，我們不再需要什麼規條、什麼方法，像遵守律法、受割禮（在肉體上划幾刀）；我們也不需要今天法齋、明天禁食、後天又怎麼樣……這些東西都不需要了，為什麼不需要呢？因為耶穌基督活在我們心裏，我們自己不要活，讓祂活。耶穌基督在裏頭活著，你自然就聖潔；耶穌基督在裏頭活著，你自然就不會犯罪；耶穌在裏頭活著，你自然就不會發脾氣。你用不著守規條，也用不著在身上拉幾刀，也用不著怎樣禁食、怎樣克制

自己……這些都像《歌羅西書》所說的，「這些規條使人徒有智慧之名，用私意崇拜，自表謙卑，苦待己身，其實在克制肉體的情慾上是毫無功效。」（西二23）最要緊的就是耶穌在你裏頭活著，那是真正的福音。

親愛的弟兄姊妹們，我們講《加拉太書》要道的時候，最要緊的就是福音的真理，就是神把祂兒子啟示在我們心裏，使基督因我們的信，住在我們心裏，叫我們的愛心有根有基（弗三17）。假如，基督不在我們裏面，這不是福音。你還是要回到律法，你還要受割禮，你還要在身上拉刀，你還要遵行這個、遵行那個，什麼可行、什麼不可行……搞一大堆。真正的福音什麼都不能加，就是把耶穌基督接受到你心裏，讓主耶穌活在你裏頭，這是真正的福音。你與基督聯合，基督活在你裏面；你在基督裏，就能成聖、就能得勝。

歌羅西書第三章第4節說，「**基督是我們的生命，祂顯現的時候，你們也要與祂一同顯現在榮耀裏。**」那麼，像不發脾氣，並不是我們忍耐著不發脾氣，而是因為耶穌活在你裏面，現在活著的不再是你，是基督在你裏面活著，基督是不會發脾氣的。也不是你聖潔，乃是基督的生命聖潔，基督不要那些污穢的東西。你若想不吸煙、不喝酒，你想戒這個、戒那個，戒了半天沒有用的。基督若活在你裏面，基督作你的生命，你自然而然就不吸煙、自然而然就不喝酒、自然而然就過聖潔生活，因為那是基督的生命在你裏面。基督的生命越長進，你就越有能力；基督的生命越長進，你就越有智慧。這就叫作神把祂的兒子啟示我們心裏，並且活在我們心裏，要長大成人。這就是《加拉太書》要道裏最要緊的一條。